
Consiglio Comunale INT 548 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
INTERVENTI  SULLA RETE FOGNARIA DI  VIA FOLIGNO  ANGOLO VIA 
FORLI'

Il sottoscritto Consigliere Comunale,
PREMESSO CHE

• dal 2022 vengono segnalate criticità relative al sistema fognario ubicato in via Foligno, all’angolo 
con via  Forlì,  con particolare  riferimento  a  episodi  di  fuoriuscita  di  acque reflue  sulla  sede 
stradale, soprattutto in occasione di eventi meteorologici intensi quali temporali e precipitazioni 
abbondanti;

• nel corso degli anni sono pervenute diverse segnalazioni riguardanti la problematica in oggetto (il 
12/06/2023 ed il 24/07/2024), finalizzate a richiedere un intervento risolutivo da parte degli enti 
competenti;

• la  situazione  risulta  particolarmente  rilevante  in  quanto  la  fuoriuscita  di  reflui  determina  la 
presenza di cattivi odori, tali da limitare la possibilità di aerazione degli ambienti limitrofi, oltre a 
generare condizioni di degrado igienico-sanitario;

• Il  passaggio  dei  pedoni  sulla  superficie  interessata  determina  il  trasferimento,  attraverso  le 
calzature,  di  residui  di  acque  reflue  e  materiale  contaminante  all’interno  degli  esercizi 
commerciali e delle abitazioni presenti nell’area;

• dalle  informazioni  attualmente  disponibili,  la  problematica  sembrerebbe  riconducibile  a 
un’ostruzione e/o a un cedimento strutturale di una condotta fognaria privata, con conseguenti 
fenomeni di infiltrazione negli immobili interessati e sversamenti sulla pubblica via;

• la manutenzione, la riparazione e il corretto funzionamento della rete fognaria privata risultano a 
carico  dei  proprietari  degli  immobili  ad  essa  allacciati,  tuttavia  il  protrarsi  degli  episodi  di 
fuoriuscita  di  reflui  su  area  pubblica  rende  necessario  un  adeguato  intervento  da  parte 
dell’Amministrazione comunale, al fine di garantire il ripristino delle condizioni di sicurezza, 
igiene e salubrità del territorio;

• agli  uffici  comunali  competenti  è stata trasmessa la richiesta di allacciamento degli  immobili 
interessati  alla  rete  fognaria  municipale,  in  conformità  a  quanto  previsto  dall’ordinanza  n. 
04/2022 del  15/02/2022,  senza  che,  ad  oggi,  risultino  completati  da  parte  dei  condomini  gli 
interventi necessari;

• delle frequenti segnalazioni relative agli episodi di sversamento sono stati  informati gli  uffici 
della Polizia Municipale, il Servizio Ponti e Vie d’Acqua del Comune di Torino, il Servizio Igiene 
e la Circoscrizione 5;

• nell’anno 2025, a seguito di un sopralluogo effettuato dal personale del Comando Territoriale – 
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Sezione  5,  è  stata  trasmessa  apposita  segnalazione  alla  Direzione  Infrastrutture  e  Mobilità  – 
Servizio Ponti, Vie d’Acqua e Infrastrutture;

• a  seguito  di  un’ulteriore  segnalazione  pervenuta,  il  personale  del  Comando  Territoriale  ha 
provveduto a inoltrare un ulteriore sollecito nel mese di giugno 2026 alla medesima Divisione;

• è stato,altresì, interessato il gestore del servizio idrico integrato SMAT, il quale ha comunicato 
l’impossibilità  di  intervenire  in  quanto  la  problematica  riguarda  una  rete  fognaria  di  natura 
privata.

CONSIDERATO CHE

• il  protrarsi  della  situazione  di  criticità  in  via  Foligno  angolo  via  Forlì  rende  necessario  un 
aggiornamento puntuale circa lo stato degli interventi effettuati, le responsabilità individuate e le 
tempistiche previste per la definitiva risoluzione della problematica;

• la tutela della salute pubblica, dell’ambiente urbano e della sicurezza dei cittadini richiede che 
situazioni  caratterizzate  dalla  dispersione  di  acque  reflue  siano  affrontate  tempestivamente 
attraverso un efficace coordinamento tra Amministrazione comunale, gestore del servizio idrico 
integrato, proprietari degli immobili interessati e autorità sanitarie competenti;

• è interesse del Consiglio comunale conoscere le iniziative intraprese dall’Amministrazione e gli 
eventuali provvedimenti adottati per garantire il superamento delle criticità riscontrate nell’area 
interessata.

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:
1. quale sia lo stato attuale della situazione relativa alla rete fognaria di via Foligno angolo via Forlì 

e quali criticità siano state accertate dagli uffici comunali competenti;
2. se siano stati effettuati sopralluoghi tecnici presso gli immobili e le aree interessate dagli episodi 

di sversamento e quali siano stati gli esiti degli accertamenti svolti;
3. quali  iniziative siano state intraprese dall’Amministrazione nei confronti  degli  amministratori 

condominiali e dei proprietari degli immobili coinvolti, affinché vengano eseguiti gli interventi 
necessari al ripristino della funzionalità della rete fognaria privata;

4. se sia stata avviata la procedura finalizzata al collegamento degli immobili interessati alla rete 
fognaria municipale e, in caso contrario, quali siano le motivazioni che ne impediscono o ne 
hanno finora ostacolato l’attuazione;

5. se siano stati informati e coinvolti l’Azienda Sanitaria Locale competente, gli enti preposti ai 
controlli ambientali e gli altri soggetti istituzionali competenti;

6. quali interventi siano programmati e con quali tempistiche l’Amministrazione intenda procedere 
al fine di garantire la definitiva risoluzione della problematica e prevenire il ripetersi di analoghe 
situazioni.

Torino, 07/07/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Claudio Cerrato

 

Pag 2 di 2


		2026-07-07T13:12:11+0200
	CLAUDIO CERRATO




